
 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der 
Gemeinde Pullach i. Isartal 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 09.02.2021 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:37 Uhr 
Ort: im großen Saal des Bürgerhauses 

 

 

 

Erste Bürgermeisterin 

Susanna Tausendfreund    

Mitglieder des Gemeinderates 

Dr. Peter Bekk    
Christine Eisenmann    
Uwe Eisenmann    
Renate Grasse    
Verena Hanny    
Angelika Metz    
Dr. Andreas Most    
Fabian Müller-Klug    
Holger Ptacek    
Johannes Schuster    
Marianne Stöhr    
Reinhard Vennekold    
Caroline Voit    
Jürgen Westenthanner    
Sebastian Westenthanner    
Cornelia Zechmeister    

Schriftführer/in 

Stefanie Nagl    

Verwaltung 

Heinrich Klein    
Peter Kotzur    
Bernhard Rückerl    
André Schneider    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Dr. Alexander Betz   entschuldigt 
Dr. Michael Reich   entschuldigt 
Michael Schönlein   entschuldigt 
Wilhelm Wülleitner   entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder und der Be-

schlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO 
 

   
 2   Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung  
   
 3   Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 

19.01.2021 
 

   
 4   Bürgerfragestunde  
   
 5   Nach- und Neupflanzungen von Bäumen im Gemeindegebiet Pullach für Naturschutz, 

Ortsbildverschönerung, Verbesserung des Mikroklimas und als Beitrag zur CO2-
Reduzierung; Antrag der GRÜNEN-Fraktion vom 07.10.2019 

 

   
 6   Genehmigung von überplanmäßigen Ausgaben für den Tiefbau in der Habenscha-

denstraße 
 

   
 7   Weitere Ausrüstung der Grundschule und Mittelschule mit HEPA Luftfiltergeräten  

gemäß erweitertem Förderungsprogramm des Bayerischen Staatsministeriums für 
Unterricht und Kultus 

 

   
 8   Feuerwehrgerätehaus; Erneuerung der Atemschutzübungsanlage und Errichtung ei-

nes Virtual-Reality Raumes 
 

   
 9   Bekanntgaben aus nichtöffentlichen Sitzungen  
   
 10   Allgemeine Bekanntgaben  
   
 11   Gemeinderatsfragestunde  
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Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder und 
der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO 

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Susanna Tausendfreund begrüßt alle Anwesenden und eröffnet 
die Sitzung mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder 
sowie der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO. 
 
 

TOP  2 Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung 

 
Das Gremium genehmigt die vorgelegte Tagesordnung. 
 
 

TOP  3 Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
vom 19.01.2021 

 
Der Gemeinderat genehmigt die Niederschrift seiner Sitzung vom 19.01.2021. 
 
 

TOP  4 Bürgerfragestunde 

 
Es liegen keine Bürgerfragen vor. 
 
 

TOP  5 Nach- und Neupflanzungen von Bäumen im Gemeindegebiet Pullach für Na-
turschutz, Ortsbildverschönerung, Verbesserung des Mikroklimas und als 
Beitrag zur CO2-Reduzierung; Antrag der GRÜNEN-Fraktion vom 07.10.2019 

 
Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, 
 

1. auf Basis der Karten und Listen (siehe Anlage) das Konzept für umfangreiche Baum-
pflanzungen auf gemeindeeigenen Flurstücken durch Neu- und Nachpflanzungen von 
klimaresistenten Baumarten umzusetzen und fortzuentwickeln, 

2. im Gemeindewald auf geeigneten Standorten zur Verringerung der Gefahr von Hangrut-
schungen und Erosion klimaresistente und autochthone Forstpflanzen einzubringen und 

3. für die Umsetzung entsprechende zusätzliche Mittel in Höhe von 60.000,- € im laufenden 
Haushalt 2021 bereitzustellen. 

 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0   
 
 

TOP  6 Genehmigung von überplanmäßigen Ausgaben für den Tiefbau in der Ha-
benschadenstraße 

 
Beschluss: 
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Der Gemeinderat genehmigt die im Haushalt 2021 bei der Haushaltsstelle 1.63070.9500 für den 
Straßenbau in der Habenschadenstraße anfallende überplanmäßige Ausgabe in Höhe von 
100.694,28 EUR. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0   
 
 

TOP  7 Weitere Ausrüstung der Grundschule und Mittelschule mit HEPA Luftfilterge-
räten  
gemäß erweitertem Förderungsprogramm des Bayerischen Staatsministeri-
ums für Unterricht und Kultus 

 
Beschluss: 
 
Es bleibt bei der bisherigen Beschlusslage, dass nur schlecht zu lüftende Klassenzimmer und 
Fachräume mit mobilen HEPA-Filtergeräten ausgestattet werden. 
 
Die erweiterte Fördermöglichkeit des Bayerischen Staatsministeriums für Unterricht und Kultur 
für gut zu lüftende Klassen- und Fachräume wird nicht in Anspruch genommen. 
 
Die Mittel sind im Haushalt nicht vorgesehen und wären extra zu genehmigen. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 15  Nein-Stimmen: 2   
 
 

TOP  8 Feuerwehrgerätehaus; Erneuerung der Atemschutzübungsanlage und Er-
richtung eines Virtual-Reality Raumes 

 
Beschluss: 
 
1. Der Erneuerung der Atemschutzübungsanlage und der Errichtung eines Virtual-Reality-

Raumes im Feuerwehrhaus wird zugestimmt.  
Die Kosten für beide Maßnahmen betragen 325.000 €. 
 

2. Die VBS wird beauftragt, das Projekt zeitnah umzusetzen und für das Jahr 2021 zwischen 
zu finanzieren. 

 
3. Die Abrechnung zwischen Gemeinde und VBS erfolgt nach der Vorlage der endgültigen 

Kosten bei der VBS im Jahr 2022. Die erforderlichen Mittel in Höhe von 325.000 € sind im 
Haushalt 2022 vorzusehen. 

 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0   
 
 

TOP  9 Bekanntgaben aus nichtöffentlichen Sitzungen 

 
Es liegen keine Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung zur Bekanntgabe vor.  
 
 

TOP  10 Allgemeine Bekanntgaben 

 
Bürgermeisterin Tausendfreund berichtet dem Gremium zur aktuellen Corona-Lage in Pullach: 
 



 

 
Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 09.02.2021 Seite 5 von 5 
 

Innerhalb der letzten 7 Tage verzeichnete Pullach 7 positiv getestete Personen. In der Teststa-
tion im Pullacher Freizeitbad haben sich seit der Eröffnung am 24. 12.2020 insgesamt 1500 
Personen testen lassen. Die Gemeinde plane, noch in dieser Woche einen Brief an alle Senio-
ren über 80 Jahre zu senden, in dem über die vom Landratsamt geplanten Impftage in Pullach 
informiert und das Prozedere erläutert werde. Die Nachbarschaftshilfe Pullach habe sich ange-
boten, evtl. Fahrdienste für nichtmobile Pullacher Senioren zu den Impfterminen zu organisie-
ren. Sämtliche Pullacher Kindergärten wurden heute mit Masken vom Landratsamt und der 
Gemeinde beliefert. Die Gemeinde habe auf eigene Rechnung mehrere Lieferungen beschafft 
und sie neben den Kindertagesstätten auch an pflegende Angehörige, die eigenen Mitarbeiter 
sowie an Altenheime abgegeben. 
 
 
GRin C. Eisenmann bemängelt die Organisation bezüglich der schleppenden Vergabe von 
Impfterminen. Außerdem könne es nicht sein, dass es nicht möglich sei, sich innerhalb einer 
Familie mit der gleichen Mailadresse anzumelden.  
 
Bürgermeisterin Tausendfreund weist darauf hin, dass die Gemeinde darauf keinen Einfluss 
habe. Die Verwaltung stehe begleitend zur Seite, aber man solle die Menschen ruhig selber 
machen lassen, was mit Hilfestellung der Angehörigen möglich sei. 
 
 

TOP  11 Gemeinderatsfragestunde 

 
GRin C. Eisenmann bittet die Verwaltung, sich den Bücherschrank am Kirchplatz genauer an-
zuschauen. Die Tür sei defekt und gehe immer wieder von alleine auf.  
 
Bürgermeisterin Tausendfreund zeigt sich erfreut, dass das Angebot des Schrankes gut ange-
nommen werde. Man werde sich um das Problem der kaputten Türe kümmern. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vorsitzende    Schriftführerin 
Susanna Tausendfreund    Stefanie Nagl 
Erste Bürgermeisterin     
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